

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й  
№ 120 (4086)

Вторник, 29 сентября 1959 г.

ЦЕНА 40 коп.

## РАДИ БУДУЩЕГО!

Анатолий СОФРОНОВ

Часть. Это народная воля, это мужество всех советских людей.

Никита Сергеевич говорит просто и обренно, — и все мы видим: вот он едет по улицам Вашингтона, и встречающие его американцы все время косятся в ту сторону, куда только что уехала «не замечаемая» полицейская машина с недвусмысленным предупреждением всем, кто не желает скрывать своих истинных чувств; вот после «ночного разговора» Грэмси с Лоджем с советскими гостями были «сняты наручники», как обренно выразился Никита Сергеевич, и они получили возможность встречаться с народом; вот восторженный прием в Сан-Франциско, беседы с портовыми рабочими; вот неожиданная встреча с американским украинцем Марченко... Мы повторим шаг за шагом всю историческую поездку по Америке. Говоря о заключительных беседах в Камп-Дэвиде, Никита Сергеевич подводит общий итог своей поездки.

Главный результат нашего обмена мнениями с президентом США выражен в совместном коммюнике, которое сегодня опубликовано в печати. Можно не сомневаться, что этот документ будет воспринят с удовлетворением всеми, кто заинтересован в упрочении мира.

Следует учесть, однако, что мы не можем, естественно, один присесть расчистить вдвоем с президентом все нагромождения «холодной войны», накопившиеся за многие годы. Для того чтобы убрать этот мусор, и не только убрать, но и перемолоть его, требуется время. Еще слишком свежи некоторые явления, разделющие нас. Иной раз некоторые действия бывают трудно оторваться от старых позиций, от старых взглядов, от старых формулировок.

Но я со всей откровенностью скажу вам, дорогие товарищи, что в результате бесед и обсуждения конкретных вопросов с президентом США у меня сложилось впечатление, — заявил Никита Сергеевич, — что он искренне хочет ликвидировать состояние «холодной войны», создать нормальные отношения между нашими странами, содействовать улучшению отношений между всеми странами.

Человечество хочет мира! И человечество все больше понимает, кто настоящие друзья мира и кто враги мира!

Заканчивая свое слово, свой ответ перед москвичами о поездке в Соединенные Штаты, Никита Сергеевич выразил надежду, что барометр международных отношений будет показывать не «турбо» и даже не «перемено», а только «исно».

Это то, ради чего, не жалея сил, борются Коммунистическая партия советского народа.

Это то, ради чего как посланец советского народа посетил Соединенные Штаты Никита Сергеевич со словами великой правды, — и мы, все миллионы советских людей, были с ним каждый день, каждый час, каждую минуту.

Ради мира! Ради будущего!

С. МАРШАК

П О Р А

Столетий двадцать миновало  
С тех пор, как шла впереди речь

О том, что надо на орало  
Перековать разящий меч.

Теперь мечей осталось мало.

С мечом не ходят на войну.

Да и новейшие огра

Уже не те, что в старину.

Но все вздохнули полной грудью,

Когда услышали: — Пора

Снаряды, танки и орудья

Перековать на тракторы!

Страна, пославшая ракету

Прямой наводкой на Луну,

Зовет разумную планету

Перековать на мир войну.



Возвращение Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева из поездки в США. На снимке: Никита Сергеевич

Фото М. Трахмана

лев КАССИЛЬ

## ЗНАКОМСТВО СОСТОЯЛОСЬ

**Н**Е СРАЗУ пробилась правда о нашей стране через океан, на дальнейший американский берег. Уже много десятков лет назад был проложен первый телеграфный кабель по дну океана, и знаки, передающие на расстояние человеческую мысль, получили возможность мгновенно переноситься через простиры Атлантики с одного континента на другой. Уже десятки лет само слово человеческое, освобожденное от проволочных устремлений услышали в Америке и во всем мире из уст посланца доброй воли и дружелюбия советского народа — Никиты Сергеевича Хрущева.

Завершила заокеанская поездка главы Советского правительства. И все, что происходило в Вашингтоне, Нью-Йорке, Лос-Анджелесе, Сан-Франциско, Денвере, Питтсбурге, и Кэми Дэвиде, — все это, несомненно, не только оставил глубокий след в истории народов, но и позволило наметить новые пути к достижению главной цели, стоящей сейчас перед человечеством, — мира на всей планете.

Как ни скратились в наше время расстояния между странами и континентами, как ни совершенны сегодняшние средства связи, все же личный контакт, непосредственная встреча, когда высокие собеседники ведут разговор лицом к лицу, ничего не может быть заменена.

Миллионы американцев, раздув при встречу Н. С. Хрущева на своей земле, следя с понятным взыскательным и пристрастным интересом за каждым шагом его путешествия, присматриваясь к представителю доброй воли советского народа, понимали, что они смотрят глаза большого, нового для них и обнадеживающего правде. Все, что говорил во время своей поездки на океан Н. С. Хрущев, помогало американцам глубже узнать правду о советской жизни и о тех целях, ради которых с таким героическим упорством трудится наш народ.

Причем, если уж говорить о прелестном «железном занавесе», то гвозди в него заколачивались не с нашей стороны. Как поражались, например, многие американцы, с которыми нам недавно доводилось встречаться во время путешествия по США, что у нас большими тиражами изданы не только классические произведения американской литературы, но и книги многих современных писателей СССР.

Одни из видных американских писателей, человек, как видно, искренне желавший понять психологию советских людей, доверительно говорил мне: «Ну что нам, мне и вам, спорить о политике. Вы писатели, и я писатель. Мы, так сказать, находимся на одной общественно-социальной ступени, к чему же споры? Пусть этим занимаются государственные деятели. Это, собственно, их дело — решать международные споры. А мы с вами тут ни при чем».

Несколько раз в США нам приходилось слышать высказывание в самой дружеской, наивно-доброжелательной форме предложение установить именно такой модус дружбы... Но, наше, мое, дело политика. И несложно было объяснить заокеанским знакомым, что мы — не только писатели, но вообще советские люди — считаем политику, проводимую национальным правительством, своей собственной политикой и что это так и есть на самом деле. И сейчас Никита Сергеевич Хрущев сидел напротив наших дум. То, что говорил он на приемах и пресс-конференциях, говорилось от имени всего нашего народа с полным на то основанием: именно так думают, так полагают, так считают, в этом убеждены миллионы советских людей. А народ у нас верит, что, несмотря на различия в системах, которые определяют жизнь в Америке и в Советском Союзе, можно установить такие отношения между нашими странами, что коимар не введетвой воображением термоядерной войны на всегда уйдет из напряженной язвы и тревожных снов человечества,

ми в области культурной. Ну что ж, такое соревнование может только сблизить народы.

Мы уже сделали сейчас вклад, который трудно переоценить. С трибуны Организации Объединенных Наций Никита Сергеевич Хрущев от имени Советского правительства внес предложение о всемобщем и полном разоружении.

Наши народы первым отправили высокую миссию своей доброй воли за океан. Мы верим в искренность тех чувств, которые были проявлены американским народом и многими его официальными представителями по отношению к главе Советского правительства.

Знакомство состоялось. От знакомства, верите, не так уж далек путь до взаимонимания. А от понимания — прямая дорога к сотрудничеству и дружбе.

Только что смолкли радужные аплодисменты, которые сопровождали Н. С. Хрущева в поездке по Америке. И вот уже на другом континente, у нас дома, в Москве, с новым пылом разражаются овации в честь посла мира любви воли нашего народа. Москва встречает Н. С. Хрущева, и он поднимается на трибуну, чтобы рассказать о своей поездке за океан, о том, как донес слово нашей правды до Америки, о том, как Америка восприняла это.

И слушая выступление Никиты Сергеевича во Дворце спорта, я вдруг вспомнил показанную мне на этих дни эпизод знакомой московской учительницы школы № 144. Это был классный диктант. В нем была фраза: «Древние уверяли, что все пути ведут в Рим...» Но московский школьник сделал ошибку, и он написал: «Все пути ведут в Мир...»

Какая чудесная и знаменательная ошибка! Вот про что думают сегодня у нас и взрослые, и ребята. Учительница не ссыпалась на балла. Да, конечно, не все еще верят в этот разум, веру в возможность договориться с государственными деятелями различных стран, совместными усилиями мобилизовать людей с тем, чтобы отвести угрозу военной опасности. Нужно иметь волю и мужество, чтобы пойти наперекор тем, кто упорствует в продолжении «холодной войны».

Эта воля, это мужество — главные отличительные качества Никиты Сергеевича.

...Американцы, с которыми мы недавно встречались, говорили нам, что они с интересом относятся не только к экономическому соревнованию между нашими странами, но и хотели бы соревноваться с на-



Дворец спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. Многотысячный митинг трудящихся, посвященный возвращению тов. Н. С. Хрущева из поездки в США.

# ЧЕЛОВЕК ПРИХОДИТ К ЧЕЛОВЕКУ...

КАЗАЛОСЬ, все белы остались позади. Город Калинин был освобожден от фашистов. И впервые за много месяцев Юра с мамой вышли на улицу из темного, сырого подвала — больше не надо прятаться, не надо бояться слов «семья красноармейца». Эти слова можно произнести громко, с гордостью, — и Юра всем сообщал: «Мой папа на войне...» В первый момент радость и сопливое зимнее солнце помешали разглядеть все как было. А были кругом руины, и с улицы сквозь окна домов можно было увидеть небо.

Технический комбинат «Пролетарка», на котором работала мама, и завод, на котором работал отец, были взорваны. Если бы, выходя из подвала, Юра с мамой не знали, какая в городе власть, им бы стоило сделать всего несколько шагов по улице, чтобы убедиться — власть в городе советская: сразу (и прежде всего!) стали восстанавливать школу. А через нескользкий днй в освобожденный город из далекого тыла пришли послы для детей: и валенки, и тулуники, и ушанки.

Да, казалось, что все самое трудное уже миновало. И вдруг — несчастье, лихое, бессмыслицное, как все несчастья на земле. Юра не может объяснить, как это произошло. Шел он из столовой с супами — и поскользнулся. Попал под ногами полтавский снежный пласт, потянул Юру за собой, с пригорка на железной дорожной насыпи. Мальчик упал, захлестнула сущая. Юра инстинктивно протянул руки вперед, чтобы спастись обед — второго не получилось: паек, карточки, война!.. И вдруг откуда-то сверху скатились на него оглушительный грот и неясное мельканье: вагон за вагоном, вагон за вагоном... И сразу все кончилось, обрвалось.

А потом Юра ничего не помнил, кроме Лиды. Кроме Лиды, которые приходили, смеялись, склоняясь над мальчиком, чтобы спасти, вернуть его к жизни. Да еще рассказать сказку, да еще рассмеяться, чтобы не замечали боли. Первый рассказывал Юре сказку суповый, неразговорчивый хирург, — и сказка получилась неуклюжая, тяжеловесная, превращаемая словами: «Шприц... Новокайн... Скальпель...»

Врачи сказали Юриной маме: «Мальчик будет жить: ампутация рук и левой ноги прошла успешно!» Ампутация прошла успешно! Страшным нара�ом звучат эти, в медицинском отношении приятные и точные, слова.

Юра вышел из больницы. И вот уже другие Лиды, еще вчера незнакомые, вошли в его судьбу. Это были учителя. «Мальчик должен учиться в обычной школе, со здоровыми ребятами!» — уверяли они. Но как же он будет держать ручку с пером и карандашом? Как он будет писать ликанты в тетради, или доказывать теоремы мелом на доске, или решать арифметические задачки? И об этом тоже поговорили Лиды. Инженеры, учительные сконструировали для мальчика особые протезы.

Ну, а кто сможет сконструировать тот незаменимый «внутренний механизм», что завется твердым характером, тот механизм, без которого даже самые совершенные протезы окажутся ненужными беззаживленными? Угрюмое, парализующее волю отчаяние овладело мальчиком, отгроало у него все, без чего немыслимо детство: смех, любознательность, веселую жажду игры и дружбы. И вновь человеческие сердца пришли на выручку...

Отец, вернувшийся с фронта после тяжелого ранения, с удивленным мужеством преодолевал свой собственный недуг, чтобы воодушевить сына, вдохнуть в него исцеляющий дух оптимизма, и в одну и жгучее стремление преодолеть, во что бы то ни стало преодолеть, тяжкие испытания.

Московская комсомолка Аня Кучмина, ни разу в жизни не видевшая Юру, по случайности узнала о нем, прислали в Калинин письмо: «Дорогой Юрий! Со мной в раннем детстве произошло то же самое несчастье, что и с тобой. Но я не пала духом! Я пошла наперекор всех жестокостей судьбы — и поборола их: окончила школу, а потом и университет! И это я, девушка! А ты же — мужчина! Обязательно учись писать и добейся того, чтобы у тебя был самый лучший почерк в классе. Да, именно самый лучший. Тебе сейчас кажется, что это невозможно, да? И другие в это не поверят. Вот потому-то и научись. Непременно! И вообще возьмись себе за правило: делать невозможное возможным. В своем положении это совершенно необходимо. Научись этому!»

И Юра стал учиться... Но наука музыки оказалась труденее самых сложных физических законов, и самых замысловатых грамматических правил, и самых запутанных арифметических задач. И вот тогда-то пришел на помощь Юре еще один Человек. Они познакомились на калининском стадионе...

Раньше Юра был отчаянным спортсменом. Даже самые проницательные в кратчайший срок приходили в него — от постоянного общения с тугими кожаными мячами и пустынными конвертическими банками, которые заменили футбольный мяч, если он лопался. Но вот настал день, когда Юра превратился лишь в зрителя, лишь в болельщика спортивных состязаний. Однажды на стадионе, в жарком спортивном зале, он вскликнул: «Эх, сыграть бы еще хоть разок!» Сидевший рядом с ним офицер пристально оглядел

«Анатолий АЛЕКСИН»

мальчика и без всяких сентиментально-сочувственных интонаций в голосе, по-мужски твердо и определено сказал: «Ты будешь играть в футбол, сколько захочешь. А не только один «разок»! И вообще будешь заниматься спортом. Даю тебе слово!»

И вот по его совету верные Юрины дружины, физкультурники комбината «Пролетарка», хорошие и добрые ребята, которые и раньше помогали мальчику, стали еще упорней тренировать его на спортивных полях.

У офицера Якова Ефимовича Берлина было всего две дочери, но сотни детей, завидев его, бросались к нему: и вдруг было яко родному отцу после долгой разлуки. И сотни взрослых людей называли просто по имени, потому что много лет назад повидал им на грудь алый пионерский галстук, и волнил их в первые походы, и чинил не слишком радоваться первым достижениям не наладить духом от первых неудач. Вот проптернейша на сгибы, поклонивший от времени листок: «Российский Коммунистический Союз Молодежи. Оренбургский губернский комитет. Юю берут в том, что он является начальником Оренбургского отряда юных пионеров, находящихся в ведении губкома РКСМ, что подписями приложением печати удостоверяется». А потом — работы с бывшими беспризорниками, создание первых пионерских отрядов на Красной Пресне и строительство солнечной пионерской республики — лагеря Артек...

Окончив институт, Яков Ефимович стал методистом по физическому воспитанию ребят. Но это только формально, лишь по штатному расписанию. А на самом деле, разве можно забыться о здоровье ребенка, о его мускулах и спортивной закалке, не забыть о его сердце, о его характере, не забыть о его знаниях и взглядах на мир? Нет, воспитатель есть воспитатель! И он отвечает за раннегородскую человека не по частям, а «целиком и полностью» — за его будущее и за то, что приносит он в завтрашний день. В этот «драгоценный день» сотни учеников Якова Ефимовича пришли героями Отечественной войны, героями завоеваний тех самых колхозных полей...

Воинские оторвали Якова Ефимовича от его юных питомцев: он стал работать методистом по лечебной физкультуре в большом военном госпитале. И здесь встретился с Алексеем Петровичем Маресьевым.

«Повесть о настоящем человеке» давно уже стала одной из самых любимых книг Юрия Фокина. Но в тот день, на калининском стадионе, он встретился с еще вчера незнакомым ему другом, который лично знал Алексея Маресьева, который и ему, Юре, поможет (да, конечно, поможет!) стать настоящим Человеком!

Неожиданно где-то сзади раздалась песня:

Ну, а профессия, призвание?.. Аня Кучмина, как вы помните, советовала Юре научиться красиво писать — лучше всех в классе. И он научился! Для других это имело никакого значения (подумай, хороший почерк!), а для Юры было первое и очень важной победой. Яков Ефимович решил привести мальчика к другой, еще более значительной победе. Он узнал, что раньше Юра любил возиться с кисточками, красками, цветными карандашами, — и посоветовал: научись рисовать! Юрий положил это казалось абсолютно невозможным. А стало возможным! И даже самым дорогим, желанным делом на земле! Если бы вы побывали на областной выставке в г. Калинине, то увидели бы там работы молодого, начинающего художника Юрия Фокина. Живопись служила Юру с природой, со всеми красками и ароматами жизни — той жизни, из которой хотела вырвать его жестокая беда и к которой вернули его Люди!

В трудные минуты и дни Человек приходит к Человеку. Таков закон нашей жизни! И если каждый будет свято блюсти этот закон, трудные минуты и дни всегда будут только днями и минутами...

На верхнем снимке: Юрий Фокин и Я. Берлин, ниже — автограф Юрия Фокина «Избушка».

## НАСТАЯ НЕ ХОЧЕТ УЕЗЖАТЬ

ЭТО БЫЛО почти год назад.

Суровая зима наступила у проходной высокие сугробы. Сонный вахтер равнодушно заглянул в мой раскрытый пропуск. На территории лесопильного завода стояла унылая тишина. Я шла мимо чистых пустынных цехов. Притихли пилорамы, застыли транспортеры, недвижимо стояли на берегу реки бездействующие лебедки. Бассейн для сортировки древесины был пуст, вода ходила блестела на солнце. Завод стоял. Что это? Авария? Ремонт? Но тогда почему так безмятежно тихо вокруг?

Неожиданно где-то сзади раздалась песня:

Уехал милый надолго, уехал в дальний город он, Пришла зима холодная, мороз залютовал...

Я обернулась. Около цеха лесопильного — группа девушек. Двоих расинячили снег с входа, остальные сидят на скамейке. Непреклонно поют.

— Что случилось у вас? Почему заходит?

Девушка с лопатой посмотрела на меня удивленно.

— Таня он же всегда в конце зимы стоит. Вы, наверное, нездешняя...

Через полчаса мы с Настей Тарасовой сидели в заводской столовой.

Сейчас обеденный перерыв свободно, — говорила она, — а вот летом столько сезонников приезжает... И мой приятел. Уж третий год туда-сюда ездит. — Насти потянула.

— Ваш муж? — спросила я.

— Н-нет, — замялась девушка, — мы все собираемся, да никак не выходит. Я в Тулу не хочу уезжать, и ему тоже здесь больше нравится, а оставаться?

— Почему же он не останется?

— Да как вы не поймете! Работы-то нет зимой, река стоят.

Я начинаю понимать. Вот оно что!

— Ему предлагали кладовщиком. Ни захотел. — Настя вздохнула. — Он у меня настоящий рабочий парень и работает настоящей хочет...

Сознательность. Так было всегда. Зимой валили лес, летом сплавляли его по реке на заводах. К весне стекалась в город пришли народ на заработки. Жили грязно, в наскоро построенных бараках, голодали, а поздно осенью разбрелись таежными тропами.

На заводе, там, где завершается путь деревьев и они превращаются в жестые душные доски, в спирт, в легкую прочную стекну дома, как прежде, сменяются люди. Вот и этим летом новые голоса звучат в цехах. Едва вскрылась река и начались белые ночи, как более тысячи новых рабочих приехали на один только тридцать второй — тридцать третий завод. А к зиме они все опять разъезжаются. В чем же дело?

Может быть, работам здесь не хватает?

— Да как она не хотят оставаться? Ничего подобного. Поговорите в отделе кадров, и вам скажут:

— Отпускать жалко! Приходят, просят оставить. А как мы оставим? Ну да, их будем давать зимой? Кое-кому удастся найти работу, но ведь этокрохи!

Этим летом на заводе я всплыла на одну историю, как две капли воды, похожую на историю Ности Тарасовой, и не раз встречала юношей и девушек, которым будет трудно расставаться с теми запасами древесины, которые расположены вдали от рек? Обидно, например, не пользоваться лесными масивами Хайнозерского лесопункта, лежащего в тридцати километрах от города, — не пользоваться только потоком, что там не протекает река!

И онежане нашли выход. В 1955 году они решили прокладывать опытную дорогу для лесного транспорта из типовых решетчатых железобетонных плит. Строится прочно, современная магистраль. Железобетонное покрытие позволяет эксплуатировать тяжелые автомобили «МАЗ-501» и перевозить не только древесину, частично обработанную в лесу, но и хлысты. Если раньше отходы такой древесины оставались в лесу и сжигались, теперь они могут быть использованы как сырье для гидролизного производства.

...Сразу же за чертой города, у поселка строителей «Пинки», машина крутко подскакнула, и мы увидели великолепную двухколесную красавицу-дорогу. Две серые ленты, колеса плавно скользят по ним. И это после изматывающей городской траски! Но секунду кажется, что попадешь в будущее края, когда такие дороги станут привычными и никого не удивят.

Красивая дорога и удобная. Только почему она так медленно строится? За четыре года проложено всего восемь километров.

— Работают, — соглашается молодой инженер Онежского СМУ Антон Данилович Ярумла. — Правда, работают нам приходится в трудных условиях. Вот здесь, помимо болота засосало целый километр, — пришлося перекладывать заново. Но, правда, складывают заново, не только природы подводят...

Основное для строителей дороги — это плиты, дорожная одежда, как здесь говорят. До пятидесяти восьмого года плиты привозили из Карелии: хотя обходились они дорого, поступали нерегулярно, все-таки это были настоящие железобетонные плиты, изготовленные из настоящего бетона заводом. Но затем Карелия перестала поставлять производству в Онегу в связи с расширением его

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Объясняю мне хозяин одного из оставшихся домов. — Просто взяли и перенесли. Их старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий. — Старые деревушки...

— Да нет, — засмеялся Юрий

# ЛЕТОПИСЬ ДРУЖБЫ

ПРЕДО мной на столе две книги: «Крепкая завязь» Б. Галина — последняя по времени наша книга о Китае и «Поеzdка в Советский Союз», только что вышедшая в Пекине, автор ее писатель Чжоу Цзэфэн. Обе эти книги сегодня замыкают ряд очерков советских и китайских писателей о наших странах. Но если подойти к книжной полке, мы найдем не одну и не две, а десятки писательских книг о Китае. Здесь собраны очерки за многие годы. Вчера, как и сегодня, они были одной из опорного духового моста, который соединил народы наших стран. Ведь еще Лу Синь говорил о непрерывных литературных связях Китая и Советского Союза. И каждую из этих книг мы не раскрыли, перед нами предстает картины живой истории, сейчас уже забытых подобраны, сквозь передающие атмосферу минувших дней борьбы и созидания.

В один из январских вечеров 1921 года с первым поездом, прибывающим из Китая в Советскую Россию, в Москву приехал художественный китайский юноша из окружки, за которым прятались умные, проницательные глаза. Сам он называл себя в шутку «Юнек с Востока». Настоящее его имя — Чжоу Цзэбо — в то время еще мало кому было известно в Китае.

Чжоу Цзэ-хал, как он писал, к красному свету, в Советскую Россию — первую социалистическую республику XX века. Винная в ее жизни, жадно впитывая новые идеи, Чжоу Цзэ-бо делал вместе с тем большую важную дело — он одним из первых рассказал китайцам правду о стране рабочих и крестьян. Его книги раскрыли в Китае глаза многим и многим: одни заставили задуматься, в сердце других посыпали добрые семена правды и дружбы. Спустя два года после отъезда Чжоу Цзэ-бо пришла в Москву радостная весть — в Китае революция. В это время появляются китайские очерки наших писателей. Они рассказывали в них правдивую картину современного Китая, утверждая Китай простых тружеников, страну «пота и крови». Тех самых, на чьи очертания, говоря словами С. Третьякова, ломали искаженное представление об этой стране, подобно тому, как переламывают сломанную руку для того, чтобы срастить ее вновь. С. Третьяков был одним из первых советских писателей, посетивших Пекин. Два года он читал лекции о советской литературе на русском отделении Пекинского университета. Позже некоторые из тех, кто слушал его лекции, стали переводчиками, активными пропагандистами советской литературы в Китае. Китайская тема у С. Третьякова в те годы стала одной из ведущих. Она находит отражение в книгах «Чжунъя», которую он называл «сводкой записей репортёра», пытаясь его как драматурга, поэта и публициста. Его книги, как верно заметил Б. Агапов, открыли тогда «первый Китай не по Элизе Реко, а новый, революционный Китай...» То же самое можно сказать и об очерках О. Эрдберга, Н. Костарева и других, своим глазами наблюдавших Китай конца двадцатых годов. Их очерки служили необходимым дополнением к газетной информации о событиях в Китае, чтобы понимать смысл там происходящего.

Тридцатые годы. В Китае поднималась новая, могучая революционная волна. И как прежде, советские люди чутко прислушивались к биению сердца китайской революции, горячо сочувствовали борьбе китайцев. О Китае этих лет у нас рассказали А. Хамадан в своей книге «Гнев». Р. Кармен в книге очерков «Год в Китае». Ю. Корольков в рассказах о китайских летчиках. И так же, как мы искали и находили в этих книгах ответы на многие волновавшие тогда вопросы о судьбах Китая, и в далеком Китае жадно ловили каждую весть о стране социализма.

В начале 30-х годов в Китае вышли две книжки: «Впечатления о Москве» Ху Юн-чики и «Записки о виденном и слышанном в Советском Союзе» Линь Ко-до. Последняя привлекла особое внимание Лу Синя, который подчеркнул, что на фоне антисоветской пропаганды книга Линь Ко-до, правдивая и пристая, как и сам ее автор — рабочий, ярко подтверждала, что жизнь в Советском Союзе прекрасна». На многие интересовавшие тогда китайцев вопросы отвечала и книга Ху Юн-чики, выдержавшая не од-

но издание, несмотря на разрушение гоминидовской реакции. Но, пожалуй, никому тогда в Китае не удалось так глубоко и всесторонне рассказать о Стране Советов, как это сделал Чжоу Тао-фэн — выдающийся китайский публикант, признанный к нам летом 1934 года. Всесторонне образованный человек, Чжоу Тао-фэн сочетал в себе недюжинный талант журналиста, издателя, общественного деятеля, переводчика, был непримиримым антифашистом, страстно боролся за освобождение своей нации. В Китае Чжоу Тао-фэн читал как выдающегося патриота.

Больно было пропагандистское значение его очерков о Советском Союзе для Китая середины 30-х годов. Многие благодаря им пошли в революцию. И, действительно, читая сегодня эти записки, нельзя не поражаться тому, насколько глубоко удались их автору, по существу тогда лишь прогресивно настроенному интеллигенту, вникнувшему в сущность советского строя, показать его огромные преимущества в сравнении с миром капитализма. На записях Чжоу Тао-фэн не обрывается ряд китайских очерков о Советском Союзе. Позже выходят книги Г. Гунчжака, Го Мэ-жо, Ма Даин и другие.

За минувшие десять лет писатели национальных стран много сделали для расширения и укрепления советско-китайских культурных и литературных связей. Немалую роль в этом, безусловно, сыграли взаимные поездки и личные контакты. Но не менее важны по-прежнему и творческие отчеты об этих поездках — книги очерков.

В них писатели развиваются традиции дружбы, традиции взаимной приязни, исконной присущей народам в отношениях друг с другом. Очерки о новых глазах многим и многим: одни заставили задуматься, в сердце других посыпали добрые семена правды и дружбы. Спустя два года после отъезда Чжоу Цзэ-бо пришла в Китае радостная весть — в Китае революция. В это время появляются китайские очерки наших писателей. Они рассказывали в них правдивую картину современного Китая, утверждая Китай простых тружеников, страну «пота и крови». Тех самых, на чьи очертания, говоря словами С. Третьякова, ломали искаженное представление об этой стране, подобно тому, как переламывают сломанную руку для того, чтобы срастить ее вновь. С. Третьяков был одним из первых советских писателей, посетивших Пекин. Два года он читал лекции о советской литературе на русском отделении Пекинского университета. Позже некоторые из тех, кто слушал его лекции, стали переводчиками, активными пропагандистами советской литературы в Китае. Китайская тема у С. Третьякова в те годы стала одной из ведущих. Она находит отражение в книгах «Чжунъя», которую он называл «сводкой записей репортёра», пытаясь его как драматурга, поэта и публициста. Его книги, как верно заметил Б. Агапов, открыли тогда «первый Китай не по Элизе Реко, а новый, революционный Китай...» То же самое можно сказать и об очерках О. Эрдберга, Н. Костарева и других, своим глазами наблюдавших Китай конца двадцатых годов. Их очерки служили необходимым дополнением к газетной информации о событиях в Китае, чтобы понимать смысл там происходящего.

За эти годы наши друзья — китайские писатели создали много интересных и глубоких книг о Советском Союзе. Это прежде всего очерки Мао Цзэ-дэя, Вань Цзиня, Ляо Шэ и Чжоу Ли-бо. А У Цзинь И, Цао Цзин-хуа и Гао-цзиня, Сюй Сяня, Янь Чжан, Га-чжукон. Нынче китайские писатели приезжают к нам не как гости, а как своих близких и родные люди.

Одной из первых наших книг о Китае, появившихся сразу после образования КНР, стала книга Г. Симонова «Сражавшийся Китай». Китайская критика писала об авторе как о проницательном наблюдателе, подмечающем большое в малом, подчеркивая, что очерки эти превосходны, «именем таковы, какими могут быть описание лишь большого мастера перед подлинного друга китайского народа». Высокую оценку наших друзей получили и «30 тысяч ли по Китаю» Б. Полевого. Газета «Возни бао» в рецензии особо подчеркивала пронизывающие эти очерки горячее чувство дружбы к китайскому народу. А недавно писатель Ба Цзинь сказал об очерках Б. Полевого, что это — «замечательная по своей глубине книга».

За период между выходом этих двух книг на полку одна за другой встали тепло встреченными читателями такие книги очерков о Китае, как «Тысяча цзиней В. Кожевникова, «Под небом Китая» В. Васильевской, «Китай сегодня и завтра» В. Кеглиновской. С очерками о Китае выступили А. Венцилов, О. Гончар, С. Муканов, А. Токомбаев, С. Бабаевский, С. Кожевников, В. Потоцкий, А. Смердов. И вот уже совсем недавно появились очерки Б. Галина «Крепкая завязь» и С. Залыгина «В стране друзей».

За период между выходом этих двух книг на полку одна за другой встали тепло встреченными читателями такие книги очерков о Китае, как «Тысяча цзиней В. Кожевникова, «Под небом Китая» В. Васильевской, «Китай сегодня и завтра» В. Кеглиновской. С очерками о Китае выступили А. Венцилов, О. Гончар, С. Муканов, А. Токомбаев, С. Бабаевский, С. Кожевников, В. Потоцкий, А. Смердов. И вот уже совсем недавно появились очерки Б. Галина «Крепкая завязь» и С. Залыгина «В стране друзей».

Через Китай согреты большой любовью к этой стране, к ее народу. У советских писателей здесь накоплен богатый опыт, сложились свои традиции. Их книги всегда отличаются умением отразить главное в жизни братского народа, правдиво, без налета экзотики, свойственной некоторым китайским буржуазным авторам о Китае, показавшими весть о стране социализма.

В начале 30-х годов в Китае вышли две книжки: «Впечатления о Москве» Ху Юн-чики и «Записки о виденном и слышанном в Советском Союзе» Линь Ко-до. Последняя привлекла особое внимание Лу Синя, который подчеркнул, что на фоне антисоветской пропаганды книга Линь Ко-до, правдивая и пристая, как и сам ее автор — рабочий, ярко подтверждала, что жизнь в Советском Союзе прекрасна».

Наиболее ярко подтверждала это Б. Галина в своем романе «Даль свободного романа».

Эти книги стали частью летописи, вот уже многие годы создаваемой национальных очерклистами о братской стране.

И, несомненно, скоро летопись эта пополнится новыми очерками, отражающими самые последние события в жизни наших стран. Порукой тому — этот живой, неумный интерес, может сказать, потребность людей наших стран непрестанно обогащать себя всеми новыми и новыми знаниями друг о друге.



В Москве скоро выступят молодежные фольклористы и танцы Китайской Народной Республики, выступающие на гастрольную поездку по СССР. На снимке: лауреат VII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Венеции. Сюзанна исполняет китайский танец с веерами.

Фото И. Григорова (Фотохроника ТАСС)

## СТИХОТВОРЕНИЯ МАО ЦЗЭДУНА НА БАШКИРСКОМ ЯЗЫКЕ

Уфимское книжное издательство выпустило башкирское языком сборник стихотворений Мая Цзэ-дэя. В книгу переведенный Кадиром Даином, вошли шестнадцать стихотворений.

На днях на башкирском языке (перевод Габдуллы Байбуриной) вышла также книга рассказов современных китайских писателей Чжань Чжиня, Ма Фина, Сюо Пиня и других повествующих о жизни детей в сегодняшнем Китае.

## Справка из классической литературы

Неподалеку от селения Кичах в густых зарослях кустарников затерялся одинокое каменное надгробие. Издания оно считалось «сияющим местом», сунул его в каменье памятникою жизни совершил памятничество жители окрестных районов. Здесь похоронен какой-то «дедушка Мурат» — вот все, что знали об этой безвестной могиле.

Ученые расшифровали надпись на камне, сделанную старинной арабской вязью: «Это могила покойного главы племени аль-Кичах». Китайская критика писала о Чжоу Тао-фэн, что он считался «сияющим местом», сунул его в каменье памятникою жизни совершил памятничество жители окрестных районов. Здесь похоронен какой-то «дедушка Мурат» — вот все, что знали об этой безвестной могиле.

Недавно археологи вскрыли могилу. В ней обнаружен мужской скелет без черепа. Объяснение находим в знаменитой повести Л. Н. Толстого «Хаджи-Мурат». Помните описание смерти Хаджи-Мурата? «Гаджи-Ага, наступив ногой на спину члена, с двух ударов отсек голову...» Так верность исторической правде гениального художника слова дала в руки ученых неоспоримое подтверждение: здесь действительно есть очерки горячее чувство дружбы к китайскому народу. А недавно писатель Ба Цзинь сказал об очерках Б. Полевого, что это — «замечательная по своей глубине книга».

За период между выходом этих двух книг на полку одна за другой встали тепло встреченными читателями такие книги очерков о Китае, как «Тысяча цзиней В. Кожевникова, «Под небом Китая» В. Васильевской, «Китай сегодня и завтра» В. Кеглиновской. С очерками о Китае выступили А. Венцилов, О. Гончар, С. Муканов, А. Токомбаев, С. Бабаевский, С. Кожевников, В. Потоцкий, А. Смердов. И вот уже совсем недавно появились очерки Б. Галина «Крепкая завязь» и С. Залыгина «В стране друзей».

За период между выходом этих двух книг на полку одна за другой встали тепло встреченными читателями такие книги очерков о Китае, как «Тысяча цзиней В. Кожевникова, «Под небом Китая» В. Васильевской, «Китай сегодня и завтра» В. Кеглиновской. С очерками о Китае выступили А. Венцилов, О. Гончар, С. Муканов, А. Токомбаев, С. Бабаевский, С. Кожевников, В. Потоцкий, А. Смердов. И вот уже совсем недавно появились очерки Б. Галина «Крепкая завязь» и С. Залыгина «В стране друзей».

Через Китай согреты большой любовью к этой стране, к ее народу. У советских писателей здесь накоплен богатый опыт, сложились свои традиции. Их книги всегда отличаются умением отразить главное в жизни братского народа, правдиво, без налета экзотики, свойственной некоторым китайским буржуазным авторам о Китае, показавшими весть о стране социализма.

В начале 30-х годов в Китае вышли две книжки: «Впечатления о Москве» Ху Юн-чики и «Записки о виденном и слышанном в Советском Союзе» Линь Ко-до. Последняя привлекла особое внимание Лу Синя, который подчеркнул, что на фоне антисоветской пропаганды книга Линь Ко-до, правдивая и пристая, как и сам ее автор — рабочий, ярко подтверждала, что жизнь в Советском Союзе прекрасна».

Наиболее ярко подтверждала это Б. Галина в своем романе «Даль свободного романа».

Эти книги стали частью летописи, вот уже многие годы создаваемой национальных очерклистами о братской стране.

И, несомненно, скоро летопись эта пополнится новыми очерками, отражающими самые последние события в жизни наших стран. Порукой тому — этот живой, неумный интерес, может сказать, потребность людей наших стран непрестанно обогащать себя всеми новыми и новыми знаниями друг о друге.

Однако же в этом году в Китае появился новый роман — «Даль свободного романа» Бориса Иванова.

Чтение книги ошеломляет. Она вызывает возмущение, протест и удивление: как могло быть такое написано?

Что подвигнуло автора на сей неблагодарный труд, чтобы побудило его поднять на бумагу все, что он мысленно видел в эти минуты! Как быстро и хорошо было написано?

Чтобы не забыть, надо было немедленно, сию же минуту все записать! Андрей поклонился себе на карман и выругался: он не захватил блокнота.

Быстро, крупными неровными буквами он начал писать свою левую руку. Вскоре синие чернильные иероглифы покрыли ее до локтя.

Он не стал срывать рубаху, испытывать грудь, живот и бока, пытаться исполнить себе спину. Все, что смог наработать неподожданным заработка, он выложил на бумагу.

Быстро, крупными неровными буквами он начал писать свою левую руку. Вскоре синие чернильные иероглифы покрыли ее до локтя.

Он не стал срывать рубаху, испытывать грудь, живот и бока, пытаться исполнить себе спину. Все, что смог наработать неподожданным заработка, он выложил на бумагу.

Быстро, крупными неровными буквами он начал писать свою левую руку. Вскоре синие чернильные иероглифы покрыли ее до локтя.

Он не стал срывать рубаху, испытывать грудь, живот и бока, пытаться исполнить себе спину. Все, что смог наработать неподожданным заработка, он выложил на бумагу.

Быстро, крупными неровными буквами он начал писать свою левую руку. Вскоре синие чернильные иероглифы покрыли ее до локтя.

Он не стал срывать рубаху, испытывать грудь, живот и бока, пытаться исполнить себе спину. Все, что смог наработать неподожданным заработка, он выложил на бумагу.

Быстро, крупными неровными буквами он начал писать свою левую руку. Вскоре синие чернильные иероглифы покрыли ее до локтя.

Он не стал срывать рубаху, испытывать грудь, живот и бока, пытаться исполнить себе спину. Все, что смог наработать неподожданным заработка, он выложил на бумагу.

Быстро, круп

